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The circular flow of income

Consumption, injections,
withdrawals and equilibrium
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GDP COMPONENTS

* GDP (Y) 1s the sum of the following:
Consumption (C)

Government Purchases (G)

Net Exports (NVX)
Investment (/) why?

Y=C+I+G+NX




GDP COMPONENTS

* GDP (Y) 1s the sum of the following:
e Consumption (C)
* Government Purchases (QG)
e Net Exports (NX)
Investment (1)

Y=C+I+G+NX
or
M+tY=C+I+G+X
Import (M)




1. La composizione del Pil

e Consumo (C): beni e servizi acquistati dai consumatori;

e Investimento (I): talvolta chiamato investimento fisso per
distinguerlo dall'investimento in scorte. E' la somma
dell'investimento non residenziale e residenziale;

e Spesa pubblica (G): beni e servizi acquistati dallo stato e
dagli enti pubblici. Non include né i trasferimenti (assistenza
sanitaria e sociale), ne gli interessi del debito pubblico.
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1. La composizione del Pil

 Importazioni (IM): acquisti di beni e servizi dall’estero
effettuati dai residenti (consumatori, imprese, governo);

e Esportazioni (X): gli acquisti di beni e servizi nazionali
da parte del resto del mondo.
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1. La composizione del Pil

TAB. 3.1. La composizione del Pil in 1talia, Europa e Stati Uniti, 2014

Percentuale del Pil Italia UE28 Stati Uniti
Pil (Y) 100,0 100,0 100,00
1. Consumo (C) 61,4 55,0 68,3
2. Investimento (I) 16,6 19.0 16,0
3. Spesa pubblica (G) 19,4 21,0 18,1
4. Esportazioni nette (NX) 29 28 -3.1
Esportazioni (X) 295 43,0 13,5
Importazioni (IM) -26,6 —40,0 16,6
5. Investimento in scorte -2,8 0,1 0.4

Fonte: Survey of Current Business, Eurostat, Ocse.
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ltalian GDP

Italy: Demand and output

Fourth quarter
2015 2016 2017 2018 2016 2017 2018
Current prices Percentage changes from previous year,
EUR billion volume (2010 prices)

GDP at market prices 1641.5 0.8 0.9 1.0 0.8 1.1 0.9
Private consumption 1 002.0 1.2 0.6 0.7 0.7 0.7 0.7
Government consumption 311.0 0.5 0.7 0.5 0.0 1.2 0.0
Gross fixed investment 273.2 1.9 1.1 2.2 1.0 1.6 2.4
Final domestic demand 1 586.1 1.2 0.7 0.9 0.6 1.0 0.8

Stockbuilding’ 53 -0.3 0.1 0.0
Total domestic demand 15914 0.9 0.8 0.9 0.7 1.0 0.8
Exports of goods and services 492.6 1.8 3.0 3.0 2.2 2.8 3.0
Imports of goods and services 442.5 2.2 3.0 29 2.1 2.8 3.0
Net exports' 50.1 -0.1 0.1 0.1

Note: Detailed quarterly projections are reported for the major seven countries, the euro area and the total OECD in the
Statistical Annex.

1. Contributions to changes in real GDP, actual amount in the first column.

Source: OECD Economic Outlook 100 database.



1. La composizione del Pil

e Esportazioni nette, (X-IM) o saldo commerciale, e dato
dalla differenza tra esportazioni e importazioni

X>IM : avanzo commerciale

X<IM : disavanzo commerciale

e Investimento in scorte: differenza tra beni prodotti e
beni venduti in un anno - cioe differenza tra produzione
e vendite

Produzione > Vendite = le scorte aumentano
Produzione < Vendite = le scorte diminuiscono
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2. La domanda di beni

La domanda totale di beni, Z, puo essere scritta come:

/=C+I1+G+ X-IM

Questa equazione e un’identita che definisce Z come la somma di
consumo, investimento, spesa pubblica ed esportazioni nette.

Per studiare con piu facilita quali siano i fattori determinanti di Z
introdurremmo alcune semplificazioni, che abbandoneremo in
seguito.
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2. La domanda di beni

Nella nostra economia:

1. Le imprese producono uno stesso bene che puo essere usato
come bene di consumo, bene di investimento e come spesa
pubblica.

2. Le imprese forniscono qualsiasi quantita di tale bene a un dato
prezzo, P. Questa ipotesi e valida solo nel breve periodo.

3. L’economia e chiusa: non avvengono scambi con il resto del
mondo. Esportazioni e importazioni sono uguali a zero.

Z=C+I1+G
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2.1. Consumo (C)

[l reddito disponibile, (Y,), € il fattore principale da cui dipendono
le decisioni di consumo.

La relazione tra il consumo e il reddito disponibile puo essere
espressa come:

C=C(Y,)
(+)
E possibile assumere che la forma funzionale della relazione tra il
consumo e il reddito disponibile sia lineare:

= A
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2.1. Consumo (C)

[l parametro c, rappresenta il livello di consumo quando il reddito
disponibile e zero.

[l parametro c, e la propensione marginale al consumo.

Due restrizioni naturali sulla propensione al consumo:

° ¢, > 0 (un aumento del reddito disponibile genera un
aumento del consumo)

° ¢, <1 (un aumento del reddito disponibile genera un
aumento meno che proporzionale del consumo. I consumatori
consumano solo una parte dell’aumento del loro reddito
disponibile)
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2.1. Consumo (C)

Il reddito disponibile e definito come:

Yy — |

dove Y e il reddito aggregato e T rappresenta le imposte al netto
dei trasferimenti.
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FiG. 3.1. Consumo e red-
dito disponibile.

Il consumo aumenta col
reddito disponibile, ma
meno che proporzional-
mente.

2.1. Consumo (C)

Consumo, C

-

Funzione del consumo
C=c +cY,
0 17 d

11"1li:'ll1"1:-.1351('.'#1'!!.':L =7,

Reddito disponibile, Y,
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2.2. Investimento (/)

Nei modelli economici troviamo due tipi di variabili:
v" variabili esogene: prese come date
v" variabili endogene: spiegate all'interno del modello

Inizialmente, I'investimento verra considerato come una variabile
esogena. Questa ipotesi semplificatrice verra eliminata
successivamente.

Quando l'investimento e preso come dato si ha:

I=1
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2.3. Spesa pubblica (G)

Insieme alle imposte T, la spesa pubblica G, descrive la politica
fiscale del governo - le scelte del governo circa le entrate e le
uscite del settore pubblico.

La spesa pubblica e considerata come una variabile esogena.

Motivazioni:

v il governo non presenta regolarita di comportamento come i

consumatori e le imprese, cosi che non esiste un'unica funzione per
GeT

v" i macroeconomisti hanno come compito quello di consigliare il
governo circa decisioni di spesa e di tasse
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3. La determinazione della produzione di equilibrio

In economia chiusa, la domanda di beni puo essere espressa come
somma di consumo, investimento e spesa pubblica:

/=C+1+G

Sostituendo C e I con le loro equazioni, si ottiene:

Z=c,+c,(Y-T)+I+G

N.B. Assumiamo che non ci siano scorte nell’economia
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3. La determinazione della produzione di equilibrio

In assenza di investimento in scorte, I'equilibrio sul mercato
dei beni richiede che la produzione (Y) sia uguale alla

domanda (Z):
="/

A sua volta, la domanda dipende da 'Y

Y=c,+c(Y-T)+I+G
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3. La determinazione della produzione di equilibrio

I macroeconomisti utilizzano solitamente tre strumenti:

1.  T'algebra per assicurare la coerenza logica del modello;
2. 1grafici per cogliere I'intuizione;
3.  le parole per spiegare i risultati.
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3.1. Attraverso l'algebra

L’equazione di equilibrio puo essere riscritta come:
Y=, + g I + 1+ G

Riordinando i termini:
1

l—¢,

Y =

(c,+1+G—cT)

(o +1+G—¢T) = spesa autonoma

— moltiplicatore

lee
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3.2. Con i grafici

Si disegna la produzione in funzione del reddito.
Poi si disegna la domanda come funzione del reddito.
In equilibrio, la produzione e uguale alla domanda.
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F1G. 3.2. Equilibrio nel
mercato dei beni.

La produzione di equili-
brio & determinata dalla
condizione di uguaglianza
tra produzione e doman-

da.

3.2. Con i grafici

Domanda (Z), Produzione (Y)

]

— Spesa

e,

Produzione inclinazione = 1
27
Domanda
A "\
inclinazione = ¢,

Punto di equilibrio: Y =Z

autonoma

}f
Reddito, Y
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